关于加强院属单位与企业合作协议 法律风险管理的指引

合作协议是指以中国科学院或院属单位为一方主体订立的、以合作完成某项特定民商事活动为内容的合同,包括但不限于合同、协议(书)、合同意向书、备忘录、确认书、承诺函或其它具有合同性质的文件等。与企业订立合作协议是院属单位开展产学研合作中最常见的法律形式,主要涉及合作或委托研发、知识产权许可转让、技术服务、技术咨询、科技成果转化或合作设立法人机构、对外投资等事项。

根据我国《民法典》第四百六十五条、第五百零九条的规定,依法成立合作协议对院属单位与合作企业均具有法律效力,协议双方均应当按照约定全面履行自己的义务,违反协议约定应当按照法律法规和协议约定承担法律责任。因此,院属单位与企业审慎签署合作协议并强化依法履约、违约担责的法律意识。在协议订立和履行中,院属单位要严格按照协议约定和法律规定行使权利、履行义务、承担责任,防范法律风险、维护自身合法权益。

一、强化合作协议订立履行的底线意识和风险意识

(一) 强化合作协议订立履行的底线意识

院属单位在订立和履行合作协议时,必须牢记法律红线不可逾越、法律底线不可触碰, 遵纪守法、依法办事, 树立底线思维和"红线"

意识。

- 一是院属单位订立和履行合作协议必须遵守合法、准确、谨慎、诚信的基本原则。
- 一一合法原则,合作协议约定事项及其内容符合国家法律法规、党中央国务院文件精神以及我院相关政策规定;
- ——准确原则,合作协议的内容应当具体,相关法律权利义务和 法律责任应当明确,避免歧义;
 - ——谨慎原则,合作协议的订立和履行应当全面、严谨、细致;
 - ——诚信原则,合作协议的订立和履行应当诚实守信。
 - 二是院属单位不得订立涉及以下事项的合作协议:

以现金直接进入股市买卖企业股票;

以任何形式对任何单位、企业和个人的借贷事项提供担保;

借款给任何企业;

接受赠予或无偿划入的企业的股权;

利用院属单位财政资金、上级补助收入、科研园区内的土地使用权、房屋产权等资产对外投资。

三是院属单位订立合作协议必须符合管理权限要求。院属单位不得签署涉及其他院属单位或属于院级管理权限范围内的合作协议。确有需要签署涉及院级管理权限范围内的合同,院属单位应当提出书面申请,报院审核批准后,在院授权范围内方可办理。

院属单位对外订立合作协议,应当以本单位的名义,并独立承担相应法律责任,不得违规使用院级非法人或四类机构等其他名义。院

属单位内设部门或其设立的不具有法人资格的分支机构,不得以自己或院属单位的名义对外订立合同,特殊情况下确需以内设部门或分支机构名义订立合同的,应当获得院属单位的书面授权,授权应当明确授权对象、授权期限、授权事项和范围;以内设部门、分支机构名义订立合同的,其相应民事责任仍由院属单位承担。

四是涉及国际合作事项的合作协议,院属单位必须严格遵守《出口管制法》《对外贸易法》《技术进出口管理条例》《人类遗传资源管理条例》《知识产权对外转让有关工作办法(试行)》等法律法规的规定,依法取得行政许可审批后方可订立协议。

(二) 提高协议订立的法律风险意识

院属单位在合作协议订立环节中应当高度关注以下法律风险,提高缔约风险识别和预判能力:

- 一是未订立书面协议、未经授权对外订立协议。比如,未按内部程序履行签订手续;协议先履行后签订,先签章后填写协议内容,协议未标注签订日期,协议签字、盖章方式不符合规定等;协议上载明的当事人名称与实际签字、盖章不符;实际履行签约行为的一方当事人、代理人超越当事人授权的权限;协议未载明有效期限;需办理备案、公证的协议未办理相关手续;对内容尚具有不确定性的协议盖章;擅自调整已审批协议的内容。
- 二是协议对方主体资格未达要求。比如,未对协议对方资质(营业执照、业务许可文件)进行审查,未对协议对方信用情况进行审查。
 - 三是协议约定内容存在重大疏漏和欺诈。比如,标的、价款、履

行方式等协议必要条款不完备;未约定保密、违约责任、争议解决、不可抗力等条款;协议全部或部分约定违反法律、行政法规、社会公共利益;违约责任条款约定不清晰。以及特殊类型协议内容约定不当:专利转让/许可协议的专利转让/许可范围不明、专利权利时效不明、专利实施过程中产生的成果和风险分享(分担)不明、专利授权期限不明等。

(三) 增强协议履行的法律风险意识

院属单位在合作协议履行环节中应当高度关注以下法律风险,提高履行风险判断和处置能力:

一是合作协议未全面履行或履行不当。主要包括迟延履行、瑕疵履行、部分履行以及履行方式不当等具体表现形式。例如,未按协议确定的付款方式、时间支付协议款项或者单方面改变付款方式和拖延付款时间;交付成果未达到协议约定的技术指标或其他要求;未按协议约定的形式提供成果,或未按约定向指定的付款账户付款。

二是合作协议未履行。主要包括因客观原因不能履行和故意不履行两种情形。因客观原因不能履行,主要是指因不可抗力、情势变更等法定条件不能履行协议的,根据不可抗力、情势变更的影响,可部分或者全部免除合同违约责任。其中,所谓情势变更是指当协议成立以后客观情况发生了当事人在订立协议时无法预见的、非不可抗力造成的不属于商业风险的重大变化,继续履行协议对于一方当事人明显不公平或者不能实现协议目的的特殊情形,比如由于政府特定产业或者环境政策调整导致技术研发无法实现的。

(四) 关注协议履行纠纷处理的法律风险

对合作协议履行纠纷处理不当,也会直接损害我院及院属单位利益、信誉和形象,院属单位在履行纠纷处理环节中应当高度关注以下 法律风险,切实增强依法处置和妥善维权能力:

一是协议变更、终止的方式存在瑕疵。例如,未签署合法有效的补充协议对原协议进行变更,在协议内容变更、终止的过程中,未采取及时有效的措施、保留合法、有效的证据材料。在履行协议的过程中,缔约双方对相关协议内容进行适当调整、修改的情况非常普遍,虽然双方协商一致但却没有签订书面的补充协议,或是双方只是口头协商一致,没有签订由双方盖章、签字确认的补充条款作为原协议附件,导致双方出现争议、纠纷的情况较为常见。

二是对协议变更、终止的法律后果不重视。例如,在协议履行中,对方实施违约行为时未及时提出异议并及时采取相关措施,或是对对方履约过程中提出的异议未及时依约做出回应。尤其是在变更或解除协议的过程中,怠于行使法定或协议中约定的权利,如对于依法可以随时解除的协议,在可以解除协议的法定情形出现后未能及时行使协议解除权。

此外,在对方已经违约或履行期限届满前预期违约时,不及时追究对方的违约责任也会造成我方合法权益无法获得法律救济的风险。

二、规范合作协议订立履行法律风险管理流程

(一) 做好源头控制, 确保协议订立合法合规

在订立协议前应全面审查合作方的缔约能力、履约能力(例如经营范围、经营资质、资产信用等情况)以及合作意愿,通过多种渠道对合作方的资质资料进行收集,确保信息的准确性,避免存在主体资格的瑕疵或意思表达不真实的情况。对于一般合作协议,可以要求实际履行协议的研究团队提供相关证明材料;针对重大合作协议,应当指定专门的内部管理部门或者委托外部律师事务所等专业机构,对合作方的诚信资质和实际水平进行调查核实。

在协议洽谈、文本起草阶段,注重协议谈判工作。应全面审查协议文本的规范性、合法合规性,避免出现违反法律、行政法规、部门规章、地方立法及其他行政规范性文件的内容,避免存在重大误解、显失公平的条款或约定不明的内容,协议中应该明确双方权利义务、违约责任、争议处理等重要事项,协议内容必须用词规范、表达清晰,防止出现歧义。

未经院党组批准,不得在协议约定中涉及"中科院"、"中科大"、 "国科大"等有关中国科学院及其院属单位名称、简称(含中外文)和 标识使用的内容。

(二) 实现过程管理, 防范协议履行法律风险

在协议履行中,院属单位应该严格按照协议约定的事项开展工作, 督促合作企业全面履行协议,及时追踪协议履行的进度,规避可能存 在的履约风险。

在协议履行中遇到履约异常情况,包括情势变更、不可抗力、对 方违约或有足够证据表明其可能违约、需要变更或解除、终止协议或 发生履约争议等情形,实际履行协议的团队或个人应当及时通报院属 单位,固定保留证据材料,妥善处理。必要时应及时依据《中华人民 共和国民法典》第五百二十五条、第五百二十六条和五百二十七条的规定行使抗辩权,或邀请法律专业人士参与处理,加强法律风险防范。

院属单位应当建立协议履行情况评估制度,定期对协议履行的总体情况,特别是对重大协议的履行情况进行分析评估,对分析评估中发现协议履行中存在的不足,应及时与合作方协商进行补充、变更。

(三) 坚持慎终如始, 健全协议变更、解除管理环节

院属单位与企业合作协议的变更或解除,必须经过双方协商后,以书面方式签订补充或解除协议。妥善管理相关的往来信函、补充协议和解除协议等文本。补充或解除协议的通知或答复应在法定或约定的期限做出,补充或解除协议,应符合法定或约定的条件。

院属单位与企业合作过程中,在对方发生违约时应及时提出异议并及时采取相关措施;对对方的异议也应及时依约做出回应。对于存在重大误解、显失公平等可撤销的协议,应及时行使撤销权。由于院属单位内实际履行协议的团队及个人原因导致无法按照协议约定履行义务的,院属单位应当及时督促相关责任人与合作方沟通协调,通过订立补充协议的方式变更或解除原协议、提供替代性方案或适当补偿等方式,妥善解决违约问题。

(四) 认真对待权利, 善用协议争议解决机制

院属单位与企业合作协议中应明确协议争议、纠纷的解决方式。 选择诉讼方式解决争议的,应明确约定诉讼管辖地;选择仲裁的,应 明确仲裁机构。依据《中华人民共和国民法典》第一百八十八条的规 定"向人民法院请求保护民事权利的诉讼时效期间为三年。法律另有 规定的,依照其规定。"因协议履行发生争议,协商不成时,应在法 律规定的诉讼时效内及时提起诉讼或按协议约定申请仲裁。

院属单位与企业合作过程中,应及时采取有效的法律措施,对协议非正常履行的情形及时通过公证等方式固定证据,保管有效的法律

文件,以便在出现矛盾纠纷时能够快速展开应对和处理工作。

三、健全合作协议订立履行法律风险管理机制

(一) 明确协议履约分级分类监管原则

院属单位在协议管理工作中可以在实施归口管理、指定合同管理 专责部门的基础上,将合作协议分为技术合同类协议、战略合作类协议、合作设立机构类协议、国际合作或技术进出口协议及采购或服务 类协议等不同类型,分级分类明确合同履行监管和专项审查部门。

原则上对于合同金额低于 20 万的技术合同类协议(院属单位也可结合与企业合作实际情况自行设定标准),可以授权实际履行协议团队所在的研究室、研究中心、实验室等创新单元承担合同执行过程中的监管职责,院属单位合同管理专责部门承担监督指导责任。

(二) 制定合作协议标准文本或关键事项标准条款

院属单位可根据业务实际,制定标准协议文本或知识产权归属、违约责任、付款方式等关键事项标准条款。在制定或修改本单位知识产权、技术转移、外协合作等相关管理制度时,院属单位可以同时提供符合管理制度要求的标准条款。国家或行业有标准协议文本或标准化条款的,各单位应优先选用,但对涉及权利义务关系的条款应进行认真审查,并根据实际情况进行适当修改。院属单位内承担合同管理或合同履行监督职责的部门应事先了解协议内容、参与和监督协议文本起草、协议签订的全过程。

(三) 完善合作协议内部全流程管理

院属单位合同管理专责部门要做好协议起草、送审、签订、履行、保管、存档、备案等工作;要加强合同管理人员的学习培训,提高合同管理人员的业务水平。涉及重大事项的,履行相应审批程序;涉及国家秘密的协议管理,应按照国家保密法律法规及我院相关规定执行。

院属单位应当根据合作事项合理确定协议履行期限,明确合同履行节点和续签条款。一般性技术合同类协议、框架性战略合作类协议和合作设立机构协议约定的履行期限原则上不超过五年。

(四) 落实合作协议履约监督管理

院属单位应当对企业合作协议文本、附件等材料进行统一管理, 定期对协议签订、履行及变更终止情况进行统计、分类和归档, 建立协议分类管理台账和总台账。对于履行完毕的协议, 汇总整理协议相关的书面资料, 按规定进行归档。

院属单位内承担合同履行具体监管职责的部门或人员,应当加强对管理范围内合作协议履约情况的监督检查,定期检查本单位实际履行协议的团队或个人履行协议的情况,掌握合作方协议履行进度,特别是资金到位情况,确保合作协议得到如期、依约、全面和有效履行。

院属单位应当完善单位内部履约情况评价机制,可以按照协议执行情况、违约情况等设计合作方履约能力评价指标,建立"白名单"和"黑名单"制度,分级分类管控企业合作协议风险。